

ВОПРОСЫ ЮРИДИЧЕСКОЙ КВАЛИФИКАЦИИ УБИЙСТВА, СОВЕРШЕННОГО В СОСТОЯНИИ АФФЕКТА

К. М. Водогреева, студентка III курса направления «Юриспруденция» Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Научный руководитель: **Т. В. Абдульмянова**, кандидат исторических наук, доцент кафедры публичного права Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Рассматриваются вопросы юридической квалификации убийства, совершенного в состоянии аффекта.

Ключевые слова: убийство, совершенное в состоянии аффекта, юридическая квалификация, аффект.

Конституции Российской Федерации провозглашает, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Охрана личности от преступных посягательств является важнейшей задачей уголовного законодательства. Именно поэтому можно утверждать, что ведущая роль в этой деятельности принадлежит Уголовному Закону. Ниже проанализируем один из видов посягательств на безопасность жизни человека.

Разбираемый вид убийства предусмотрен ст. 107 Уголовного Кодекса Российской Федерации. Убийство в состоянии неожиданно возникшего интенсивного душевного волнения (аффекта), спровоцированного незаконным либо безнравственным поведением пострадавшего, как правило относится к привилегированным, менее опасным видам данного преступления.

Аффектом принято называть особое психическое состояние человека, которое характеризуется кратковременностью и бурным развитием, сильным и глубоким эмоциональным переживанием, ярким внешним проявлением, сужением сознания и снижением контроля за своими действиями. Данные

перемены сознания выражаются в понижении способности много и буквально отразить внешнюю обстановку, в результате этого сознанием охватывается не все, собственно, что нужно для упорядоченного, рационального(обдуманного) поведения. [1]

Социально-психологическая природа преступного посягательства на жизнь в состоянии аффекта кроется в условиях и обстоятельствах совершения преступного действия. Основанием совершения убийств считается определенная ситуация в жизни, а вернее разногласие между потерпевшим и виновным. Подобный конфликт может принять длительный характер и тогда он принимает форму длительной психотравмирующей ситуации при, конкретных критериях а может носить кратковременный характер, в основе которого лежат единичные противоправные или безнравственные действия пострадавшего в отношении виновного либо его близких (насилие, издевательство, тяжкое оскорбление, глумление). Иными словами в основе преступного поведения лежит механизм конфликтной ситуации. Рассматриваемое преступление носит эмоциональную природу, т.к. объясняется в основном одними эмоциями. Виновный совершая убийство в состоянии аффекта, осознает противоправность своих действий, не планирует его и не осуществляет с корыстной целью. При этом отсутствует волевой критерий. В данный момент им движет злость, чувство оскорбленного достоинства, виновный хочет отомстить потерпевшему за причиненное «зло» (им движет мотив мести).

Квалификация преступлений, предусмотренных ст.107 УК РФ, представляет определенные трудности. О чем подтверждает статистика: 26,2% случаев ошибочная квалификация содеянного была исправлена судом при вынесении приговора, а в 11,6% случаев подобная ошибка, допущенная в приговоре, была исправлена вышестоящей судебной инстанцией.

Среди лиц, осужденных за совершение преступлений в состоянии аффекта, 89,3% мужчин и только 10,7% женщин, хотя последние по структуре своей эмоционально-волевой сферы, казалось бы, должны быть более легкими жертвами аффекта. Эмоция, равно как особенное чувственное положение в

осматриваемой уголовно-правовой норме является основным звеном, характеризующим вид, сущность и прочие характерные черты абсолютно всех компонентов и признаком этого состава преступления. С целью квалификации убийства согласно статье 107 УК РФ особое значение имеет исследование субъективной стороны, которая характеризуется не только умыслом, мотивом, однако и чувствами, предоставляющими особую расцветку данному преступлению.

При убийстве в пребывании внезапно образовавшегося сильного внутреннего беспокойства умысел может быть как прямым (лицо осознавало общественную опасность своих действий (бездействия), предвидело возможность или неизбежность наступления общественно опасных последствий и желало их наступления), таким образом и косвенным (лицо осознавало общественную опасность своих действий (бездействия), предвидело возможность наступления общественно опасных последствий, никак не хотело, однако обдуманно допускало эти последствия либо относилась к ним равнодушно.[2]

Объективная сторона деяния заключается в убийстве, спровоцированном аффектом, который, в свою очередь, сложился вследствие принуждения, глумления, тяжелого оскорбления со стороны потерпевшего, иных противоправных или аморальных действий с его стороны, а также длительной психотравмирующей ситуации, возникшей в связи с систематическим противоправным или аморальным поведением потерпевшего. Объектом всякого убийства, в том числе и аффективного убийства, является жизнь человека. Однако в рассматриваемом случае объектом посягательства является жизнь ни какого-нибудь человека, а человека, который играет в структуре преступного деяния отнюдь не последнюю роль. Субъектом любого преступления, в том числе и убийства в состоянии аффекта может быть лицо, которое совершило общественно опасное деяние и способно в соответствии с уголовным законом нести за него уголовную ответственность.

Субъект преступления должен обладать следующими признаками:

- 1) субъектом может быть только физическое лицо;
- 2) вменяемость лица;
- 3) достижение определенного законом возраста.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что по общему правилу убийство в преобладании аффекта происходит неожиданно, как ответная (непосредственная) реакция на противоправное или аморальное поведение потерпевшего. Но никак не исключаются подобные ситуации, при которых ответные действия виновный осуществляет спустя какой-то промежуток времени, при этом они должны быть совершены последним в состоянии аффекта. Действия, которые совершает виновный еще до причинения смерти потерпевшему, не свидетельствуют об отсутствии аффекта, если они совершаются виновным непосредственно под влиянием нанесенной ему обиды.

Говоря о преступлении, квалифицируемом по статье 107 УК РФ, нужно выделить одну немаловажную отличительную черту места совершения убийства. Как правило, это место нахождения виновного или потерпевшего, или места пребывания родственников и друзей той или иной стороны. Это связано, прежде всего, с тем, что преступления данной категории, как правило, происходят на бытовой основе. И в редких случаях преступления подобного рода осуществляются в публичных местах.[3]

Следует выделить то, что аффект приводит к ослаблению вероятности лица осознавать значимости собственных действий, сокращает вероятность самоконтроля и управления своим поведением. Неправомерное (или аморальное) поведение потерпевшего должно быть направлено либо в отношении самого виновного, либо в отношении его близких, что, по моему мнению, должно быть отображено в уголовно-правовой норме, ибо не закрепление этого обстоятельства в законе влечет за собой расширительное разъяснение данной статьи.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Борзенков Г.Н. Преступления против жизни и здоровья: закон и правоприменительная практика. Учебно-практическое пособие. – М.: ИКД «Зерцало-М», 2013. – 256 с.
2. Романов В.В., Панова М.Н. Толкование понятие «аффекта» при расследовании преступлений против жизни и здоровья: о серьезных последствиях терминологической путаницы // Российская юстиция. – 2010. –№ 6. – С. 15-18.
3. Гладких В.И., Курчеев В.С. Уголовное право России. Общая и Особенная части. Учебник. – М.: НГУ, 2015. – 532 с.